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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Належність влади народу, визнання 

його джерелом формування державної 
політики безпосередньо базується на кон-
ституційній ідеології визнання людини, її 
прав і свобод, честі та гідності, недотор-
канності та безпеки вищою цінністю кон-
ституційного розвитку суспільства і дер-
жави [1, с. 291]. З огляду на це, на порядок 
денний виступає питання щодо впливу 
різноманітних шкіл права, у тому числі й 
соціологічної, на формування відповідної 
ідеології.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Родоночальниками соціологічної школи 

права були Р. Ієринг, Є. Еріх, Р. Паунд. 
На території Росії, до складу якої вхо-

дили українські землі, у дореволюційний 
період зародження соціологічного напря-
му в праві відбувається під впливом праць 

Б. Кістяковського, Г. Гурвича, С. Муром-
цева.
Сучасні ідеї, концепції та доктрини юри -

дичної соціології знаходять відобра жен-
ня у теоретичних працях В.В. Копєйчи-
ко ва, М.В. Костицького, О.Є. Манюхи, 
А.С. Надточія, П.С. Пацурківського, 
Л.В. Пет рової, С.В. Савчука, М.І. Панова, 
Н.П. Осипова, В.В. Джуня та інших, що 
можна вважати початком не тільки відро-
дження теоретичних досліджень питань 
юридичної соціології, а й поступовим 
становленням українського напряму в цій 
сфері юридичних знань. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
У сучасних умовах суспільного розви-

тку для країн колишнього соціалістичного 
табору, а особливо республік СРСР по-
стало питання еволюції позитивного пра-
ва відповідно до нових стандартів і умов 
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У статті досліджується вплив соціологічних підходів на роз-
виток безпосереднього здійснення влади народом, аналізуються 
точки зору різних авторів на цю проблематику. Зроблено висно-
вок, що соціологічна школа права розглядає безпосереднє здій-
снення влади народом не тільки щодо їх нормативного наповне-
ння, а й впливу історичних, соціальних, економічних, політичних 
та інших факторів на їх прийняття.

В статье исследуется влияние естественно-правовых подхо-
дов на развитие непосредственного осуществления власти наро-
дом, анализируются точки зрения различных авторов на данную 
проблематику. Сделан вывод, что социологическая школа права 
рассматривает непосредственное осуществление власти наро-
дом не только относительно их нормативного наполнения, но и 
влияния исторических, социальных, экономических, политических 
и других факторов на их принятие.

In the article an impact of sociological approaches on the develop-
ment of the direct exercise of power by the people is examined, various 
authors’ views on this issue are analyzed. As a result of the analysis 
the author comes to the conclusion that the Sociological school of law 
considers the direct exercise of power by the people not only in terms 
of their normative content, but also in terms of the impact of historical, 
social, economic, political and other factors on its adoption. 

Ключові слова: безпосереднє здійснення влади народом, на-
родний суверенітет, народовладдя, соціологічна школа права.
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життя, підвищення ролі судів і суддів у 
процесі регулювання суспільних відно-
син, визначення статусу судових актів і 
судових прецедентів, судової нормотвор-
чості тощо. З огляду на зазначене, перед 
українською юридичною наукою стоїть 
важливе завдання – врахування, крім док-
трини правового нормативізму при ви-
значенні правових засад безпосереднього 
здійснення влади народом та інших право-
вих доктрин, зокрема, і соціологічної шко-
ли права.
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³ 
Ураховуючи наведене вище, метою цієї 

статті є дослідження соціолого-правових 
підходів при визначенні сутнісних харак-
теристик безпосереднього здійснення вла-
ди народом.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Використання інструментарію соціо-

логічної школи конституційного права 
дає змогу розглядати право як складову 
соціального життя, що корениться не в 
законах, а в самому суспільстві та є ре-
зультатом свідомої діяльності людей через 
створення ними правопорядку, врегульо-
ваного правом, що існує у нерозривному 
зв’язку із суспільними відносинами, які 
є об’єктом правового регулювання тощо. 
Саме таке розуміння права дає змогу при 
його застосуванні наповнити правові ка-
тегорії соціальним змістом і проголосити 
пріоритет суспільних відносин як змісту 
права над його юридичною формою. Саме 
тому вивчення соціолого-правових підхо-
дів є надзвичайно важливим та актуаль-
ним в аспекті безпосередньої владної ді-
яльності народу.
Українські дослідники вважають, що 

основи соціологічної школи конституцій-
ного права в Європі розробив французь-
кий конституціоналіст  Л. Дюгі (1859-1928 
рр.), який висловлював думку, що держава 
зобов’язана встановлювати певні закони 
та не встановлювати інших. Згідно з цією 
позицією у країнах, де діяла система жор-
стких конституцій, декларацій і гарантій 
прав громадян (у той час – Франція та 

США), законодавець не має права видава-
ти закони, що суперечили б декларованим 
правам громадян і конституціям. Спираю-
чись на ідею соціальної солідарності, що 
за Л. Дюгі є універсальним законом роз-
витку суспільства, її автор стверджував: 
будь-який закон, що перебуває в очевидній 
і абсолютній опозиції до елементів соці-
альної солідарності, ніби не існує. Відтак, 
держава зв’язана законами тією мірою, 
якою вони відповідають ідеї соціальної 
справедливості [2, с. 65-67]. 
Соціологія права наголошує на його 

реальності. Реальність права не є тотож-
ною матеріальній (писаній) формі ви-
раження правових норм. Адже правова 
норма є ідеальною моделлю поведінки, а 
тому лише й першим, початковим етапом 
правового регулювання суспільних від-
носин. Натомість право набуває реальної 
значимості лише тоді, коли правова форма 
стає невід’ємною належністю соціальних 
відносин, поза якою вони не можуть сфор-
муватися та існувати, опиняючись за меж-
ами всіх відповідних юридичних наслід-
ків – можливостей, обтяжень і гарантій [3, 
с. 95]. 
Соціологічна школа права досить часто 

спирається на прецедент, як на основу сво-
го існування, що становить певного роду 
джерельний базис, підґрунтя цієї теорії. 
Зазначене втілюється у підходах соціоло-
гічної школи права на дослідження про-
блематики безпосереднього здійснення 
влади народом, яке повинно здійснювати-
ся з урахуванням різних соціальних регу-
ляторів, у тому числі й рішень судів.
З позицій соціологічного підходу пра-

во живе і діє в правовідносинах, воно ре-
алізується в них. Без реалізації в право-
відносинах писане право і законодавство 
залишається макулатурою, папірцем або 
історичними пам’ятками права. Право і 
законодавство також реалізуються безпо-
середньо через правомірну поведінку та 
діяльність, через дотримання, виконання, 
використання правових норм і особливу 
правозастосовну діяльність державних 
органів та інших юридичних осіб [4, с. 32-
33]. У цьому аспекті соціологічна школа 
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права вбачає безпосереднє народовладдя, 
його види і форми через призму правозас-
тосовної діяльності державних органів, які 
застосовують відповідні норми щодо без-
посереднього здійснення влади народом.
Сучасні науковці зазначають, що соціо-

логічні дослідження права здійснюються 
на засадах міждисциплінарного комплек-
сного підходу до розв’язання актуальних 
проблем суспільства, права та держави 
[5, с. 561-562]. Соціологічні концепції за-
сновані на соціологічному праворозумін-
ні, тобто такому, яке інтерпретацію права 
органічно пов’язує з певними соціаль-
ними явищами (насамперед – з певними 
суспільними відносинами) [6, с. 6]. Не 
останнє місце в цих відносинах займають 
відносини народовладдя, тобто пов’язані з 
виникненням, зміною і припиненням без-
посередньої владної діяльності народу.
Таким чином, безпосереднє здійснення 

влади народу може виникати і розвиватися 
виключно в безпосередньому зв’язку з со-
ціальними відносинами, які опосередкову-
ють відповідну правову форму. В іншому 
разі безпосереднє здійснення влади на-
родом зводиться лише до реєстру певних 
норм, які не мають жодних наслідків і не 
сприяють виникненню відносин безпосе-
реднього здійснення влади народом.
Оцінити якість закону, тобто чи задо-

вольняє він більшість, можливо за допо-
могою інструментарію соціології права: 
оцінка соціальної ефективності дії того чи 
іншого закону, чи є він законом більшості, 
чи – вузькогрупової меншості [7, с. 263]. 
Зазначене набуває конче важливого зна-
чення для безпосереднього здійснення 
влади народом, адже ця діяльність пови-
нна мати загальний, а не вузькогруповий 
характер. 
Активно простежується запровадження 

соціальних форм права через діяльність 
судів, які, зокрема, зорієнтовані на дотри-
мання принципу верховенства права. Так, 
наприклад, згідно зі ст. 2 Закону України 
«Про судоустрій і статус суддів» [8] суди 
здійснюють правосуддя на засадах верхо-
венства права. Згідно зі ст. 4 Закону Украї-
ни «Про Конституційний Суд України» [9] 

діяльність Конституційного Суду України 
ґрунтується на принципах верховенства 
права, а відповідно до частини першої ст. 
8 Кодексу адміністративного судочинства 
України [10] суд при вирішенні справи ке-
рується принципом верховенства права. 
Аналогічні норми в тій чи іншій формі 
зафіксовано й у багатьох інших законах і 
процесуальних кодексах. Наведене надає 
безпосередньому здійсненню влади на-
родом нових зовнішніх форм вираження, 
в яких особливе місце займає правозас-
тосовна практика з питань організації та 
здійснення влади безпосередньо народом.
Тоні Оноре зазначає, що закони повин-

ні бути сформульовані в загальних рисах. 
Вони часто не дуже добре пристосовані до 
конкретних випадків, а двох зовсім одна-
кових випадків не існує. Цілком природно, 
що закони не можуть бути повністю від-
повідними, бо виникають ситуації, які не 
передбачалися і не могли передбачатися 
тими, хто створював закон. Це врахову-
ють усі правові системи. Вони надають 
суддям певні повноваження робити ви-
нятки, коли це здається їм справедливим. 
Межі цих повноважень залежать від кра-
їни та галузі права, але вони завжди іс-
нують. А використання цих повноважень 
часто називається правосуддям на основі 
права справедливості [11, с. 116]. Прин-
цип справедливості має і повинен бути 
в основі здійснення правосуддя судами 
України щодо відносин, пов’язаних із без-
посереднім здійсненням влади народом. 
Зазначене потребує переосмислення без-
посереднього здійснення влади народом у 
частині окремих її видів, зокрема, таких як 
установча, контрольна, захисна діяльність 
народу, а також таких її форм як мирні збо-
ри, мітинги, походи, демонстрації, вибори, 
референдуми тощо. 
Біль-менш чітко завдання соціології 

права були визначені ще в першій поло-
вині ХХ ст. Г. Берманом, який зазначав, 
що у своєму дослідженні права соціальна 
теорія повинна зосередитись на взаємодії 
духу і матерії, ідей і досвіду. Вона повинна 
звести воєдино всі три традиційні школи 
юриспруденції – політичну (позитивізм), 
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етичну (теорію природного права) та іс-
торичну (історична юриспруденція) – і 
створити інтегровану, єдину юриспруден-
цію [12, с. 56-58]. Зазначене й визначило 
розвиток соціології права та соціології 
конституційного права на майбутнє. У 
межах конституційного права розвивалися 
й соціологічні підходи до безпосереднього 
здійснення влади народом, які були спря-
мовані на створення «берманівського» 
прагнення до дослідження конституційно-
правових постулатів безпосереднього 
здійснення влади народом на основі вза-
ємодії духу і матерії, ідей і досвіду.
Останнім часом досить активно питан-

ня соціології конституційного права ви-
вчаються В. Джунем [13; 14; 15]. Дослід-
ник зазначає, що наслідками регулюючого 
впливу конституційного права є еволюцій-
ні зміни в соціумі, а оптимальність його 
норм та інститутів може вимірюватися 
лише позитивом чи негативом наслідків їх 
застосування в різних сферах соціального 
буття, оскільки немає іншого достовірно-
го критерію для визначення ефективності 
правового регулювання [14, с. 154]. З огля-
ду на зазначене, відповідно до соціологіч-
ного підходу ефективність законодавчого 
регулювання безпосереднього здійснення 
влади народом необхідно визначати з точ-
ки зору дотримання балансу його позитив-
ного сприйняття та ефективного застосу-
вання (регулювання).
Наведені доктринальні положення да-

ють змогу окремим науковцям розглядати 
конституційно-правову дійсність, у тому 
числі й концепт безпосереднього здійснен-
ня влади народом через призму консти-
туційної держави як ідеології суспільних 
реалій. Зокрема, А. Селіванов зазначає, 
що на сьогодні можна говорити про появу 
нової доктрини – «конституційної держа-
ви», яка дає можливість зблизити правову 
реальність і конституційний ідеал, закла-
дений у тріаді ознак, – демократична, пра-
вова, соціальна держава. Зазначене дає на-
уковцю можливість зробити висновок про 
те, що в конституційній державі воля наро-
ду обумовлює зміст правління, а народний 
суверенітет відповідно – державний суве-

ренітет. Дослідник також стверджує, що 
влада народу – це завжди політична влада, 
яка повинна реалізовуватися в широких 
формах прямого волевиявлення людей, а 
також у конституційно-визначених формах 
«народної владоспроможності» [16, с. 4]. 
Âèñíîâêè
Соціологічний підхід до розуміння без-

посереднього здійснення влади народом 
доводить, що воно існує в нерозривному 
зв’язку із суспільними відносинами, які є 
об’єктом конституційного регулювання. 
Зазначене потребує аналізу відповідних 
правових положень з урахуванням соці-
альних, політичних та економічних умов, 
що склалися і в яких діє певна правова 
система – система нормативного забезпе-
чення безпосереднього народовладдя. 
Перевагою соціального, поряд з норма-

тивістським підходом, є необхідність фак-
тичного, а не формально-догматичного 
з’ясування видів, форм, завдань і результа-
тів безпосереднього здійснення влади на-
родом, природи явищ юридико-соціальної 
дійсності. Такий підхід дає змогу глибоко 
аналізувати процеси, що відбуваються в 
безпосередньому здійсненні влади на-
родом не тільки з точки зору дотримання 
формальних конституційних чи законо-
давчих вимог, а й реальної, а не поверх-
невої перевірки змісту норм відповідного 
правового акта, що регулює цю сферу ді-
яльності.
При дослідженні проблематики безпо-

середнього здійснення влади народом со-
ціологічна школа права робить наголос не 
тільки і не стільки на сталих нормативних 
догмах, як на інших соціальних регулято-
рах у суспільстві, у яких належне місце 
посідають суди, створюючи специфічне 
правове забезпечення безпосереднього 
здійснення влади народом через винесен-
ня відповідних рішень.
Таким чином, соціологічна школа права 

розглядає безпосереднє здійснення влади 
народом не тільки з точки зору їх норма-
тивного наповнення, а й з точки зору впли-
ву історичних, соціальних, економічних, 
політичних та інших факторів на їх при-
йняття.
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